



電郵及傳真: (2978 7569)

香港中區立法會道 1 號
立法會綜合大樓
立法會工商事務委員會秘書
林蔭傑先生

林先生:

工商事務委員會
2018 年 3 月 20 日會議

向創新及科技基金注資

3 月 20 日的工商事務委員會會議，委員要求政府就向創新及科技基金注資提交補充資料。現隨函附上有關資料，以供委員參考。

創新及科技署署長

(夏國鋒



代行)

副本抄送: 創新及科技局 (經辦人: 莊國民先生)
創新科技署 (經辦人: 黃艷蓮女士)

2018 年 6 月 26 日

工商事務委員會
2018年3月20日

向創新及科技基金注資
跟進事項 - 政府當局的回應

- (a) 優化創新及科技基金(「基金」)下各項資助計劃申請及審批程序的措施，包括設立一個由中央統籌的前線辦事處，推廣各項資助計劃，並提供一站式服務，協助中小企業提交各項計劃的申請

為便利機構提交申請，創新科技署(「創科署」)為基金不同的資助計劃提供申請指南及電話查詢熱線服務。我們亦持續優化網上申請系統，以便利機構提交申請。創科署的專業人員亦會按需要與企業安排會面，協助評審項目。至於不獲批准的項目，申請人會獲告知其申請被拒的原因及評審委員會的意見，以便重新提交申請。

為進一步協助本地企業包括中小企申請基金的資助，我們在2017年下旬編製了《科技資助計劃概覽》小冊子，提供不同科技資助計劃（包括基金的資助計劃）的總覽。另外，除了繼續就「科技券計劃」提供查詢專線外，創科署正計劃推出為基金其他資助計劃而設的一站式電話查詢服務，方便申請機構查詢各資助計劃的詳情。我們亦會繼續透過不同渠道，包括大學、工商組織及基金的網站推廣基金的資助計劃。例如，我們至今至已舉辦約60場「科技券計劃」簡介會。

此外，工業貿易署的「中小企業支援與諮詢中心」和其他半官方支援機構亦為中小企業提供服務及資訊。例如，香港生產力促進局的「中小企一站通」，為中小企業提供香港及內地各類資助計劃的資料，其網站亦同時提供各資助計劃的網上連結，方便中小企業查閱計劃的詳情。

- (b) 會否訂立主要業績指標，評估基金下每項資助計劃如何有效地達至其主要目標，以及對本港整體經濟帶來的利益，特別是在吸引海外人才來港及培育本地人才方面的成效

基金各項資助計劃均有其特定的目標及針對範疇，評估其成效的形式亦不盡相同。以「大學科技初創企業資助計劃」為例，獲資助的初創企業須向創科署提交年度報告，匯報業務發展情況，包括其研發成果商品化的詳情，以及有關專利申請數目、研發項目收入等資

料。相關大學亦須每年向創科署匯報對其初創企業表現的觀察及評核結果。另外，我們亦會搜集按「專利申請資助計劃」成功取得專利的數據，以評估計劃的成效。

然而，一些基金資助計劃的成效較難衡量，例如「創新及科技支援計劃」的平台項目是讓整個業界或業界內多數人士受惠的項目，一般需要較長時間及進一步的下游研發，才可轉化成產品。採用產品數目、營業額等表現指標，並不能有效評估該些項目能否達到其預設目標和為香港整體經濟帶來利益。我們會繼續與大學等申請機構，研究如何可以搜集更多資料以評估不同計劃的成效。

基金的「實習研究員計劃」資助獲基金撥款的機構，以及香港科技園公司（「科技園公司」）及數碼港的培育公司及從事創新及科技（「創科」）工作的租戶，聘用最多兩名本地大學畢業生作為實習研究員，協助進行研發工作。計劃自 2004 年推出以來，已資助約 3 200 名實習研究員，涉及資助額逾 7 億 1,000 萬元。在完成實習的研究員中，大約 70% 表示已找到創科相關的工作或計劃日後投身與創科相關的行業。

為培育和匯聚更多科技人才，我們已在基金預留五億元，在 2018 年第三季開展為期五年的「科技專才培育計劃」先導計劃，當中包括「博士專才庫」企劃及「再工業化及科技培訓計劃」。「博士專才庫」企劃資助獲基金撥款的機構，以及科技園公司及數碼港的培育公司及從事創科工作的租戶，聘用最多兩名博士後專才從事研發工作。後者則以 2:1 的配對形式資助本地企業人員接受高端科技培訓，尤其是與「工業 4.0」有關的培訓。我們會在這兩個計劃推出後，搜集數據以評估其在培育及吸引人才方面的成效。

(c) 汲取以色列及新加坡的成功經驗(該等國家的研發投資佔國內生產總值的百分比相當高)，進一步鼓勵研發投資的措施，包括：

(i) 考慮訂立有關研發投資須佔本地生產總值某個百分比的目標

創科發展是政府的施政重點之一。行政長官於 2017 年 10 月發表的《施政報告》提出循八大方面加強香港的創科發展，其中包括增加研發資源。行政長官同時定下目標，在本屆政府五年任期結束前把本地研發總開支相對本地生產總值的比率，提升至 1.5%。

(ii) 吸引跨國企業來港設立研發中心

政府近年已大量投放資源，透過不同的針對性措施，完善本港的創科生態環境，藉以吸引頂尖科研機構及企業落戶香港。

為鼓勵更多私人企業在香港進行研發活動，我們將為企業的研發開支提供額外稅務扣減。企業合資格研發開支總額的首 200 萬元，可獲 300% 稅務扣減，餘額亦可獲 200% 扣減；額外扣稅金額不設上限。相關的修訂條例草案已於 2018 年 5 月 2 日提交立法會，如立法工作順利，額外稅務扣減將在今年內推行，並適用於企業在 2018 年 4 月 1 日或之後所招致的合資格研發開支。

此外，我們已在 2018-19 年度財政預算案預留 100 億元支持在香港科學園建設兩個世界級的科技創新平台，分別專注於醫療科技和人工智能及機械人科技。我們希望吸引世界頂尖的大學、科研機構和科技企業進駐，進行合作研發項目。若取得立法會財務委員會的批准，有關的 100 億元撥款將用作為在創新平台落戶的非牟利科研機構提供財政支援。

上述措施將有助吸引科研機構及跨國企業來港進行研發活動。

(iii) 保留本地研究成果於香港的產業鏈內

基金積極推動和支援有助提升本地產業科技水平的應用研發項目，鼓勵及資助有較大實踐化／商品化潛力的項目。現時申請機構須在申請書內提供實踐化／商品化的全盤計劃，供相關的評審委員會作出評估。在完成項目後，申請機構須向創科署提供資料，協助我們評估獲資助項目的成效。

很多基金資助項目的研發成果已成功運用於香港的產業鏈中，以下是部分例子 –

- (a) 物流及供應鏈多元技術研發中心¹與香港機場管理局合作，開發條碼及無線射頻識別掃描儀，方便乘客在家中列印行李標籤，自行辦理行李託運手續，減省於登機櫃位的輪候時間。該系統已獲 31 間航空公司採用，包括一間本地大型航空公司；
- (b) 香港生物科技研究院研發以近紅外光譜分析技術快速檢測傳統中藥原材料，以及分析和鑒定中藥材粉末及其混合物，杜絕次等品。該技術已成功轉移至本地中藥製造商，應用於生產中藥產品；
- (c) 納米及先進材料研發院近年與多間企業合作，成功開發不同類型納米纖維材料，應用於電池以至健康護理產品。當中由港商

¹ 前稱「香港物流及供應鏈管理應用技術研發中心」。

投資開發並在港生產的高性能口罩，具有高度疏氣、殺滅病菌的功能，已成功在本地市場推出；

- (d) 香港紡織及成衣研發中心近年專注進行紡織品循環再造的研發工作。中心最近開發了把舊衣再造成纖維的清潔密封工業系統。循環再造的纖維，可再用於生產紗線、布料和服裝等紡織品。一間本地公司正計劃利用此項新科技於2018年底在港設立環保紗生產線；
- (e) 香港應用科技研究院與一間本地電子科技公司合作，開發三維轉換技術，為不同類型的裸眼三維顯示器製作內容。該技術可應用到本地零售及廣播業，並已經成功應用於一些商業產品，例如三維併接牆、三維平板電腦等；及
- (f) 汽車零部件研發中心多年來致力開發電動車充電技術，及透過技術轉移協助本地企業進行商品化。在中心的技術支援下，香港生產力促進局去年與一間本地電動車充電服務供應商建立合作伙伴關係，合作設計、開發、操作、保養和推廣多項電動車充電方案，至今已於25個地點安裝電動車充電站。

為鞏固香港的研發實力，政府於 2018-19 年度《財政預算案》宣佈為科技園公司提供 100 億元的撥款。當中 30 億元將用作興建多項醫療科技及人工智能／機械人科技研究設施，以推動科研活動。這些設施，包括實驗室和早期研究需要的設施，以至小批量實驗生產設施等，將可進一步提升香港的研究及科技實力，及完善產業鏈。

創新及科技局

創新科技署

2018 年 6 月